



“河南省十大最美基层民警”刘应鹏：

明察秋毫阅案卷 千里奔波不觉苦

□本报记者 娄刚 文/图

每天早上6时,刘应鹏都会准时来到舞钢市石漫滩水库旁的人行步道,健步走一个小时,这可以使他有充沛的精力迎接新的一天。

49岁的刘应鹏是舞钢市公安局经济犯罪侦查大队大队长。自1991年从警以来,他一直在打击犯罪的第一线,从刑警成功转型为侦破经济犯罪的行家里手,今年被授予“河南省十大最美基层民警”荣誉称号。12月13日,记者在舞钢市公安局,面对面采访了刘应鹏。



舞钢市公安局经侦大队大队长刘应鹏

A 连翻七道院墙 追嫌疑人

刘应鹏小时候在舞钢尚店镇长大,后来全家随父亲转为城镇户口。1991年,刘应鹏从武汉体育学院篮球专业毕业后被分配到舞钢市公安局。1992年,他到铁山派出所当片警,负责五个村的治安。

一天,孙寨村一农户来派出所报案:养的50多只鸡夜间被盗。“这在当时也是一笔不小的损失,我一个月工资才160块钱。”刘应鹏回忆。受理案件后,他在武功乡草坡村排查到一个嫌疑人,于是将其传至派出所。讯问中发现对方话中有漏洞但始终不承认作案,他结束了讯问,趁嫌疑人还没离开派出所,迅速赶到草坡村。嫌疑人随后回了村,没回自家而是直接到一朋友家串门,刘应鹏也尾随而至,嫌疑人正在跟朋友吹牛说“派出所也咋着不了我”,刘应鹏破门而入,将他逮个正着。根据嫌疑人的交代,刘应鹏追回了已被他们变卖的钱款。这件案子的侦破让刚当警察的刘应鹏特别有成就感,干劲儿更大了。

1994年夏天的一个晚上,正在值班的刘应鹏接到村民报案,称其女儿骑自行车回家途中被人劫持,女儿从嫌疑人家中逃脱后,自行车落在嫌疑人家。听罢案情,刘应鹏立即和另一个同事去核实情况。到了嫌疑人家门前,他让同事守在门口,自己翻上了院墙准备进去捉人。那天晚上月亮把院子里照得很亮堂,他戴着警帽,刚上院墙就看见嫌疑人赤身裸体从屋里出来到院子里解手,嫌疑人也同时发现了刘应鹏,转身就逃,刘应鹏紧跟着就追,“就跟电影里一样,他连翻七道院墙,我也跟着翻了七道院墙”。可惜的是,翻最后一道院墙时刘应鹏跳进了一个坑里,脚当时就崴得站不起来了。入医院一检查,他崴伤的脚骨折了。因嫌疑人外逃,案件也被暂时搁置了起来。

伤愈后,刘应鹏被调到舞钢市公安局刑警队,这时已经是1995年,他在和同事侦破一起刑事案件时,顺带抓获了上述犯罪嫌疑人郭某,经审问才知道,原来郭某当时犯下的不仅仅是抢劫罪,他还在当晚将受害人强奸,受害人逃回家后,其父报案时因顾及女儿名声而隐瞒了这一点。郭某的招供让刘应鹏意识到当时太大意了,如果稳妥一点多带些人,就不会让郭某再逍遥法外一年了。

B 不同的岗位同样尽心

此后,刘应鹏在刑警队、经侦队和派出所之间多次调动任职,无论在哪个岗位他都尽心尽力。1997年,一个商人在舞钢市第一招待所里被人盗走30万元现金。经排查,警方将招待所一服务员列为嫌疑人。经过多次讯问,她都说不知情,刘应鹏注意到这个服务员曾无意中提到她丈夫在她值班时来过,就多了个心眼,连夜讯问该男子,最终获得突破,在其家中起获了

30万元赃款。

有一次,刘应鹏和同事们到驻马店市泌阳县追缉一名在逃杀人嫌疑犯,他和几名队员率先翻墙进了嫌疑犯所在院落,案犯正在走廊下熟睡,于是上前按住将其抓获,这时他们才发现案犯枕下放着一把砍刀。

2005年,刘应鹏调任杨庄派出所所长,得知辖区居民熊张四曾因私藏枪支被判刑,是杨庄派出所列管的重点

对象,他周末多次到熊张四家和他谈心,听说熊张四有一个非婚儿子没有户口,给孩子上学、生活带来诸多不便,刘应鹏到舞钢市妇幼保健院协调处理,经过奔波和多方努力,孩子的户口终于补上了。这之后,刘应鹏和熊张四结成了帮扶对子,逢年过节都过去看看,熊张四很受感动,解除了后顾之忧的他安心生活,让刘应鹏完全放了心。

C 干经侦,要能文能武

2012年,刘应鹏调任舞钢市公安局经侦大队大队长。从2014年起,舞钢市非法集资案件数量上升,刘应鹏带领民警们天南海北追赃追逃,奔波于海量证据资料的调查取证上。他站在维稳的高度处置案件,耐心释法说理,化解集资群众的误解甚至指责。在他的努力下,共劝诫、引导风险企业20余家,依法立案10起,扣押冻结财产数千万元,督促清退钱物价值上亿元。

2015年8月,警方接到线索举报,在舞钢市尚店镇、方城县小史店交界处有人销售治疗糖尿病的假药“元亨胰泰”。他立即组织警力秘密调查和布控,并和侦查员一起在山区、农家摸排,将嫌疑人崔某抓获,崔某拒不交代,刘应鹏就从一张张单据中寻找假药的产、供、销渠道,从一本本账目中寻找资金的去向,终于突破崔某的防线。虽然抓了崔某,但流出去的假药还在为祸群众,他和队员们一起到上海、湖北等地,顺藤摸瓜摸清了假药在当地购、制、售情况,并配合公安部发起集群战役,打掉多地团伙16个,查扣各类假药6000余万元,把一条不起眼的小线索办成大事,办得不留隐患。

2017年3月,舞钢市公安局接省公安厅、平顶山市公安局指令,对公安

部经侦局督办的涉及五行币线索的情况进行核查,刘应鹏受命负责侦破“五行币传销案件”,专案组民警对案件线索进行分析研判,仅一天时间就抓获涉嫌组织、领导传销活动的张某、梅某等人。针对此案参与人员多、涉及金额较大且作案手段隐蔽的情况,为尽快查清案情,及时为群众挽回经济损失,刘应鹏带领专案组兵分三路,一路赴深圳,一路赴贵州,一路在舞钢市深挖线索,辗转万余里,连续奋战6个月,最终抓获五行币诈骗犯罪主要嫌疑人8人,查扣五行币4500余枚,并配合全国各地发起集群战役,打掉传销团伙20多个。案件侦破后,公安部、省公安厅予以嘉奖,中央电视台《焦点访谈》等多个栏目组进行了专题采访。

2019年,在侦破民族资产解冻类诈骗案件中,刘应鹏带领专案民警奔赴南京、北京、西安等地开展抓捕、冻结资金工作。截至目前,该案已抓获犯罪嫌疑人25人,其中舞钢市人民检察院批准逮捕19人,冻结嫌疑人账户资金700余万元。

“啥是五行币?”记者问。刘应鹏觉得三言两语解释不清,于是拿出一本案卷让记者看,记者注意到,案卷中仅介绍这个传销体系的说明性文字就

有好几页,整个卷宗有上百页。话题就此转到了经侦工作的案头工作。刘应鹏说,经侦工作的特点是出差多,案头工作繁重,一般的案子就常常有十来个案卷,大案的案卷更多,有时看案卷就能把人看得筋疲力尽,说着他摸了摸鬓角的些微白发。“我是过来人,知道熬夜对身体不好,不主张让队员们熬夜,但有时候还是难以避免。”刘应鹏说,办经济案件,要精通金融、税务、合同等经济学知识,经侦大队专门建起了学习群,帮助新人学习。

据统计,自2012年刘应鹏任经侦大队大队长以来,他带领战友们受理各类经济犯罪案件200余起,经审查立案侦查180余起,抓获犯罪嫌疑人百余名,移送起诉200余人,依法追缴税款207万元,依法追缴不良贷款数千万,直接或间接为群众、集体、国家追回财产损失金额数亿元。在他的带领下,舞钢市公安局经侦大队跃入先进基层所队行列,2014年7月被公安部经侦局评为全国县级公安机关二级经侦大队。刘应鹏被河南省公安厅、平顶山市公安局等授予“优秀人民警察”“优秀政法工作者”“优秀共产党员”荣誉称号,荣立个人三等功两次,受嘉奖一次。